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I. Основные положения

Концепция развития Муниципального казенного учреждения «Олонецкая централизованная библиотечная система» на период до 2030 года  (далее – Концепция) основывается на базовых статьях Конституции Российской Федерации, определяющих права граждан на свободный доступ к информации независимо от их социального положения и места жительства. Концепция базируется на действующем законодательстве в области библиотечного дела Российской Федерации, Республики Карелия и смежных отраслей. 
При разработке Концепции учитываются основные положения Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года, Концепции развития библиотечного дела Республики Карелия до 2020 года и на период до 2025 года; нормативные акты Администрации Олонецкого национального муниципального района, касающиеся сферы библиотечного обслуживания населения на территории муниципального образования. 
Настоящая Концепция опирается на результаты, достигнутые  за период реализации «Концепции развития Муниципального казенного учреждения «Олонецкая централизованная библиотечная система» на период до 2020 года».  

Муниципальное казенное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система» (далее – МКУ «Олонецкая ЦБС»)  обеспечивает библиотечное обслуживание населения Олонецкого национального муниципального района. Учредителем МКУ «Олонецкая ЦБС» является Администрация Олонецкого национального муниципального района.

Основная цель Концепции – определение перспективных и стратегических направлений, миссии, целей и задач развития МКУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2030 года.

Основные принципы библиотечного обслуживания библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»:

▪ обеспечение прав граждан на доступ к объективной, достоверной и безопасной информации; 
▪ социальная направленность и планомерность развития библиотечного дела на основе норм федерального, регионального и муниципального законодательства; 

▪ эффективное использование библиотечно-информационных  ресурсов МКУ «Олонецкая ЦБС»;
▪ обеспечение  равного доступа к государственным (муниципальным) услугам, информации о культурной, духовной, научной, экономической жизни общества, пространству знаний в электронной среде;

▪ сохранение и развитие библиотек как площадок офлайн коммуникаций.
1.1. Общая информация о библиотеках МКУ «Олонецкая ЦБС»
На 01.01.2023 г. библиотечные услуги в Олонецком национальном муниципальном районе оказывают:

▪  библиотеки МКУ «Олонецкая ЦБС» (11 муниципальных библиотек);

▪  библиотеки общеобразовательных учреждений (9 школьных библиотек);

▪  библиотека отделения ГАПОУ РК «Сортавальский колледж» в г. Олонец (1 библиотека учреждения среднего профессионального образования);
▪  библиотека Видлицкого ГСУСО «Дом-интернат для престарелых и инвалидов».
Сеть МКУ «Олонецкая ЦБС» на 1 января 2023 г. состоит из 11 муниципальных библиотек. Население Олонецкого городского поселения обслуживают:

▪ Олонецкая национальная библиотека
▪ Олонецкая детская библиотека

 Население  сельских поселений обслуживают 9 общедоступных библиотек:
▪ Верхнеолонецкая  сельская библиотека 
▪ Видлицкая  сельская библиотека 
▪ Ильинская библиотека семейного чтения 
▪ Коверская сельская библиотека 
▪ Коткозерская сельская модельная библиотека им. З.Т. Дубининой 
▪ Куйтежская сельская библиотека 
▪ Мегрегская сельская библиотека 
▪ Михайловская сельская библиотека 
▪ Туксинская сельская библиотека 
Общедоступные библиотеки обеспечивают свободный доступ к информации каждому человеку по месту жительства. В среднем на одну муниципальную библиотеку Олонецкого национального муниципального района приходится 1777 жителей.
1.2. Основные функции библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»  
Приоритетными направлениями деятельности МКУ «Олонецкая ЦБС» являются:
▪ Обеспечение  условий для  реализации права человека на приобщение к ценностям культуры и науки, свободный поиск и получение информации, создание условий для развития личности, образования, самообразования и культурной деятельности. 

▪ Создание единого библиотечно-информационного пространства на территории Олонецкого национального муниципального района.
▪ Содействие  сохранению и популяризации культурно-исторического наследия Республики Карелия, Олонецкого района, укреплению  интереса к истории родного края, языка, культуры.
▪ Формирование библиотечных фондов и обеспечение их сохранности.
▪ Оказание консультационной и методической помощи библиотекам, находящимся на территории муниципального образования «Олонецкий национальный муниципальный район».
Все функции библиотек реализуются с учетом их роли  в современном обществе, места в системе библиотечного обслуживания населения Олонецкого национального муниципального района, особенностей обслуживаемой территории, возможностей библиотек, запросов населения и состояния ресурсов.

Функции центральной районной библиотеки Олонецкого национального муниципального района выполняет Олонецкая национальная библиотека. Решением Главы администрации Олонецкого муниципального района от 21.10.2008 г. № 1190-р Олонецкая национальная библиотека выполняет также функции межпоселенческой библиотеки Олонецкого национального муниципального района. В 1998 году Олонецкой головной библиотеке присвоен статус национальной, как признание успехов в краеведческой деятельности. Олонецкая национальная библиотека специализируется как центр сохранения и популяризации карельского языка и литературы; курирует работу библиотек ЦБС по межбиблиотечному абонементу (МБА), внутрисистемному обмену (ВСО) и электронной доставке документов (ЭДД); обеспечивает формирование единого фонда МКУ «Олонецкая ЦБС»; является методическим центром для библиотек Олонецкого национального муниципального района. 
   Приоритетные направления деятельности Олонецкой национальной библиотеки: 
▪ Удовлетворение библиотечно-библиографических и информационных запросов пользователей, учреждений и организаций.
▪ Содействие  сохранению и развитию карельского языка и культуры, изучение и популяризация карельской и карелоязычной литературы.
▪ Осуществление информационной поддержки социально-экономического развития территории, в т.ч. через деятельность Центра межнационального сотрудничества и Центра правовой информации.
▪ Формирование единого фонда МКУ «Олонецкая ЦБС».
▪ Оказание методической помощи библиотекам, расположенным на территории муниципального образования «Олонецкий национальный муниципальный район». 

  Олонецкая детская библиотека является информационным центром Олонецкого национального муниципального района по библиотечному обслуживанию детей, юношества и руководителей детским чтением, методическим центром для библиотек, обслуживающих детское население муниципального образования. Работа Олонецкой детской библиотеки направлена на удовлетворение потребностей детей в духовном и интеллектуальном росте, самопознании и самообразовании,  интеграции детей в социокультурную среду общества через чтение, обеспечение равного доступа к информации.
   Основные задачи Олонецкой детской библиотеки:

▪ Содействие в приобщении детей к чтению, национальной культуре, пропаганда ценности чтения и книги.
 ▪ Обеспечение доступа пользователя-ребенка к объективной и всесторонней информации в доступной и безопасной для него форме.
 ▪ Осуществление информационной и просветительской деятельности в области краеведения, истории, здорового образа жизни, экологического воспитания.
 ▪ Содействие в гражданском и патриотическом воспитании.
 Приоритетные  направления работы Олонецкой детской библиотеки: краеведческая деятельность, гражданско-патриотическое  воспитание, пропаганда  здорового  образа  жизни, экологическое воспитание, информационная  поддержка  образования, содействие в профориентации.
Основным направлением деятельности всех сельских библиотек ЦБС  является краеведческая работа. 
Коткозерская сельская модельная библиотека им. З.Т. Дубининой позиционирует себя как площадка для объединения местного сообщества с целью решения актуальных вопросов и насущных проблем в жизни поселения. Обновленная библиотека стала не только современным пространством для чтения, но и комфортным местом для встреч и общения.

Верхнеолонецкая сельская библиотека  активно взаимодействует с Территориальным общественным самоуправлением поселка Верхнеолонецкий и принимает участие в совместных социально-значимых проектах, направленных на решение проблем населенного пункта.

На развитие семейного чтения ориентируются Куйтежская, Туксинская сельские библиотеки и Ильинская библиотека семейного чтения; на информационную поддержку образования и самообразования – Видлицкая сельская библиотека.  Коверская сельская библиотека выделяет  в своей работе просветительскую деятельность в области  экологического воспитания и формирования здорового образа жизни. Одним из ключевых направлений  работы Михайловской сельской библиотеки является  библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья. Мегрегская сельская библиотека делает акцент на содействие в патриотическом воспитании подрастающего поколения. 
II. Результаты и показатели реализации предыдущей Концепции
«Концепции развития МКУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2020 года» была принята в  2016 году и была направлена на  создание условий для развития современной эффективной системы библиотечного обслуживания населения Олонецкого национального муниципального района. 

С 2016 по 2022 годы за период действия предыдущей Концепции в структуре библиотечного обслуживания населения существенных изменений не произошло. На территории муниципального образования сохранена централизованная библиотечная система, в которой, по-прежнему, функционируют 11 муниципальных библиотек.
Благодаря участию в Национальном проекте «Культура», в 2021 году прошла модернизацию и приобрела статус модельной Коткозерская сельская библиотека. С 1 октября 2021 года библиотека именуется как Коткозерская сельская модельная библиотека им. З.Т. Дубининой.

Основные результаты реализации предыдущей Концепции:
▪ Сохранение существующей системы организации библиотечного обслуживания  населения на территории Олонецкого национального муниципального района на принципах централизации основных библиотечных процессов и единого руководства в форме ЦБС.
▪ Увеличение  уровня охвата населения библиотечным обслуживанием населения Олонецкого национального муниципального района  до 49 % (при планируемом уровне  – 50 %).
▪ Разработка и актуализация документов, регламентирующих деятельность МКУ «Олонецкая ЦБС» и направленных на развитие  учреждения. Примеры принятых документов с 2016 по 2022 г.:  Положение «О применении норм времени на основные работы, выполняемые в библиотеках МКУ «Олонецкая ЦБС» (в новой ред.); «Положение «Об официальном сайте МКУ «Олонецкая ЦБС»;  «Положение об обработке и защите персональных данных пользователей и сотрудников МКУ «Олонецкая ЦБС» (в новой ред.)  и др.
▪ Сохранение достигнутого уровня удовлетворенности населения качеством предоставления библиотечных услуг. Согласно ежегодному «Мониторингу качества библиотечных услуг, предоставляемых населению», уровень удовлетворенности населения Олонецкого национального муниципального района библиотечным обслуживанием остается на достаточно высоком уровне  (в 2019 г. - 93 %, в 2020 г. – 96 %, в 2021 г. –  97 %, в 2022 г. – 98 %). 
▪ Увеличение доли библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС», подключенных к сети Интернет – до 91 % (при планируемом уровне – 60 %). На 01.01.2023 г. 10 библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» компьютеризированы и подключены к Интернет. По техническим ограничениям, без доступа к Интернет находится Туксинская сельская библиотека.

▪ Расширение присутствия библиотек в Интернет. Ежегодно наблюдается рост посещений сайта МКУ «Олонецкая ЦБС»: http://biblioteka-olon.karelia.ru , а также увеличение числа публикаций на ресурсе (анонсы, пост-релизы, информация о конкурсах и т.д.) О значимых событиях библиотечной жизни размещается информация на сайте «Библиотеки Карелии», сайте и социальной странице Олонецкого национального муниципального района и др. Аккаунты в социальных сетях имеют 7 библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»: Олонецкая национальная библиотека, Олонецкая детская библиотека, Коткозерская сельская модельная библиотека им. З.Т. Дубининой, Ильинская библиотека семейного чтения, Видлицкая, Куйтежская, Мегрегская с/б. Пять библиотек ЦБС имеют покрытие Wi-Fi.  Все 11 библиотек ЦБС имеют электронную почту.
▪ Для пользователей в Олонецкой национальной библиотеке и Коткозерской сельской модельной библиотеке им. З.Т. Дубининой обеспечен доступ к Национальной электронной библиотеке (НЭБ), в Олонецкой детской библиотеке –  к Национальной электронной детской библиотеке (НЭДБ). Кроме этого, Олонецкая НБ предоставляет доступ к удаленному электронному читальному залу Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина.
▪ Активизация просветительской и культурно-досуговой деятельности муниципальных библиотек – увеличение числа мероприятий в 2022 году на 25 % относительно показателя 2016 г., рост посещений массовых мероприятий в 2022 году на 22 %  по сравнению с 2016 г. 
▪ Количество документов, поступивших в 2022 г. в фонд МКУ «Олонецкая ЦБС» насчитывает 5571 экз. Это составляет 285 документов на 1000 жителей с учетом числа населения Олонецкого национального муниципального района. Несмотря на то, что соблюден норматив ЮНЕСКО - 250 документов в год на 1000 жителей -  фонд ЦБС остро нуждается в актуальной и современной литературе (преимущественно фонд пополняется «дарами» от частных лиц и организаций).  Коткозерская сельская модельная библиотека им. З.Т. Дубининой приобретает новые издания на целевые средства из регионального и муниципального бюджетов.
▪ Улучшение материально-технической базы ряда библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»: модернизация  Коткозерской сельской модельной библиотеки им. З.Т. Дубининой в рамках НП «Культура»; проведение ремонта Верхнеолонецкой сельской библиотеки в рамках совместного проекта с ТОС п. Верхнеолонецкий; ремонт помещения Михайловской сельской библиотеки в рамках капитального ремонта здания МБУ «Михайловский СДК», где располагается библиотека; переезд Коверской сельской библиотеки в новое помещение с более комфортными условиями для библиотечного обслуживания. 
Нерешенные проблемы (недостигнутые результаты):
▪ Планировалось увеличение количества посещаемости библиотек до 4 раз на 1 жителя -  по итогам   2022 года  показатель по МКУ «Олонецкая ЦБС» составляет 3,1.
▪ 5 библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» работают по сокращенному графику – Верхнеолонецкая, Видлицкая, Коверская, Куйтежская, Михайловская сельские библиотеки. Библиотечные специалисты Верхнеолонецкой,  Видлицкой, Михайловской  библиотек работают на 0,75 ставки (27 час. в неделю); Коверской, Куйтежской с/б -  на 0,6 ставки (21,6 час. в неделю). Это снижает уровень доступности библиотечного обслуживания.
▪ Материальная база большинства общедоступных библиотек требует модернизации, косметического ремонта. Это необходимо в Олонецкой национальной, Олонецкой детской, Видлицкой, Ильинской, Куйтежской, Мегрегской библиотеках.
▪ Обеспечение условий доступности и комфортности библиотечных зданий и помещений для всех категорий пользователей, в том числе для особых групп (инвалиды, дети, пожилые люди и т. п.) – пандусы в библиотеках ЦБС отсутствуют. Только входная зона Олонецкой национальной библиотеки оборудована поручнями.  Коткозерская сельская модельная библиотека им. З.Т. Дубининой оснащена индукционной системой для слабослышащих посетителей, имеется контрастная маркировка для слабовидящих пользователей.
Таким образом, «Концепция развития МКУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2020 года» была реализована частично. Указанные выше проблемы найдут отражение в Концепции развития МКУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2030 года.  
Новая Концепция станет базовым документом по развитию библиотечного дела в Олонецком национальном муниципальном районе и станет основой для подготовки планов, программ и иных документов, определяющих задачи и конкретные мероприятия библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС».
III. Миссия Муниципального казенного учреждения 
«Олонецкая централизованная библиотечная система»
Муниципальное казенное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система» позиционирует себя как культурный, информационный ресурс развития Олонецкого национального муниципального района, территория интеллектуального и профессионального развития личности, формирования читательской культуры, сохранения и популяризации книжного наследия народов России и Карелии. 
IV. Основная концептуальная идея 

Создание условий для развития эффективной системы библиотечного обслуживания населения Олонецкого национального муниципального района, повышение востребованности каждой муниципальной библиотеки у местного сообщества. 
V. Цели и задачи Концепции
Цель: Сохранение и развитие библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» как единого информационно-библиотечного пространства Олонецкого национального муниципального района в целях обеспечения равного и свободного доступа жителей муниципального образования к информации, организации интеллектуального общения и досуга.
Задачи:

1. Участие в формировании и реализации национальной культурной и библиотечной политики в Олонецком национальном муниципальном районе.

2. Обеспечение равного права жителей муниципального образования на оперативное и свободное получение информации, в том числе краеведческого характера, независимо от места проживания, общественного положения и сферы деятельности.
3. Развитие проектной деятельности, как приоритетной составляющей в деле модернизации библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС».

4. Содействие  сохранению и популяризации культурно-исторического наследия Республики Карелия, Олонецкого района, укреплению  интереса к истории родного края, языка, культуры.

5. Сохранение статуса Олонецкой национальной библиотеки как центральной, районной, межпоселенческой библиотеки муниципального образования, как методического центра для библиотек Олонецкого национального муниципального района, как центра сохранения и популяризации карельского языка и литературы.
6. Укрепление положительного имиджа библиотеки как надежного партнера в социально-экономическом развитии территории, как источника достоверной и актуальной информации.
7. Развитие новых форм библиотечного обслуживания населения, с учетом специфики библиотечного обслуживания детей, юношества и  людей с ограниченными возможностями здоровья.
8. Формирование актуальных библиотечных фондов и ресурсов в соответствии с ожиданиями и информационными потребностями пользователей.
9. Участие в формировании системы межведомственного взаимодействия в библиотечной сфере.

10. Укрепление материально-технической базы библиотек.

VI. Стратегические направления развития МКУ «Олонецкая ЦБС» 
Для осуществления целей и задач развития МКУ «Олонецкая ЦБС» необходима реализация следующих направлений:

В области законодательства:
 ▪ Учет требований нормативных правовых актов Российской Федерации, Республики Карелии, Олонецкого национального муниципального района, определяющих развитие культуры, библиотечного дела; регламентирующих научно-производственную, научную и финансово-экономическую деятельность общедоступных библиотек;

▪ Разработка и актуализация документов, регламентирующих деятельность МКУ «Олонецкая ЦБС» (уставов, регламентов, положений, инструкций и т.д.), направленных на развитие  учреждения. 
В области поддержки чтения и развития библиотечного обслуживания:
▪ Предоставление населению гарантированного доступа к культурным ценностям, информации и книге, государственным и муниципальным библиотечным ресурсам и услугам, независимо от места жительства. 
▪ Развитие внестационарного, мобильного и удаленного обслуживания пользователей библиотек. 
▪ Модернизация библиотечного обслуживания с использованием накопленного опыта и передовых технологий. 
▪ Развитие многообразия форматов и моделей библиотечного обслуживания населения.
▪ Проведение исследований запросов и удовлетворенности населения, развитие услуг на основе запросов пользователей. 
▪ Повышение престижа чтения с использованием СМИ (телевидение, радио, печатная пресса, Интернет, реклама). 
В области формирования документных фондов:
▪ Актуализация фондов и библиотечных ресурсов, формирование цифровых и традиционных баз данных и каталогов.
▪ Содействие в обеспечении регулярного поступления в библиотеки МКУ «Олонецкая ЦБС» новых изданий на различных носителях в соответствии с международными и федеральными нормами. 
▪ Развитие системы приобретения изданий в фонды библиотек, в том числе формирование фондов краеведческих изданий (с максимально возможной полнотой) и литературы для детей. 
▪ Комплектование библиотечных фондов на основе баланса печатных и электронных документов с учетом интересов разных групп пользователей.
▪ Обеспечение в структуре фондов общедоступных библиотек литературы для читателей-детей.
▪ Развитие деятельности библиотек по созданию собственных электронных ресурсов, как библиографических, так и полнотекстовых. 
▪ Создание и развитие страхового фонда краеведческих документов и местной печати, в том числе приоритетное развитие оцифровки документов.

В области информатизации и ускорения темпов внедрения IT-технологий для создания новых библиотечных услуг и продуктов:
▪ Содействие в обеспечении систематического своевременного обновления парка компьютеров и специализированного программного обеспечения. 
▪ 100 %-е оснащение библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» Интернет.
▪ Развитие корпоративных технологий создания и использования электронных библиотечных ресурсов. 
▪ Развитие системы удаленного обслуживания пользователей библиотек на основе IT-технологий, в т. ч. электронной доставки документов, виртуальных справочных служб и др. 
▪ Создание новых модельных библиотек на территории Олонецкого национального муниципального района.
В области научно-методического обеспечения:
▪ Развитие консультационного сопровождения деятельности библиотек на основе новых современных технологий.

▪ Развитие исследовательской деятельности библиотек и применение её результатов в практической деятельности. 
В области развития материально-технической базы библиотек:
▪ Развитие библиотечного пространства, отвечающего запросам пользователей. 
▪ Содействие в обеспечении условий доступности и комфортности библиотечных зданий и помещений для всех категорий пользователей, в том числе для особых групп (инвалиды, дети, пожилые люди и т. п.). 
▪ Содействие в обеспечении нормативных условий в помещениях библиотек для обслуживания пользователей, размещения фондов и работы внутренних служб. 
▪ Создание библиотечного пространства, адекватного меняющимся потребностям пользователей.
В области развития кадрового потенциала и консолидации профессионального сообщества:
▪ Обеспечение уровня оплаты труда в библиотечной сфере, гарантирующего стабильность квалифицированного состава специалистов библиотек, не ниже среднего уровня по республике и на основе актуализации мероприятий внедрения «дорожных карт». 
▪  Изменение деятельности персонала на основе Профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности».
▪ Содействие по вопросам профессиональной подготовки и переподготовки библиотечных специалистов.

▪ Разработка системы мер для привлечения в профессию молодых специалистов и их закрепления в библиотеках. 
VII. Механизмы реализации Концепции
▪ Содействие в обеспечении устойчивого бюджетного финансирования деятельности библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» в соответствии с их функциями и объемами выполняемых работ на основе нормирования библиотечного труда и применения финансового норматива. 

▪ Использование механизмов программно-целевого планирования библиотечной деятельности. Участие в разработке, принятии и реализация целевых муниципальных программ развития библиотечного дела.

▪ Дальнейшее участие в Национальном проекте «Культура» по созданию модельных библиотек.

▪ Активизация проектной деятельности библиотек, поиск дополнительных источников финансирования.
▪ Поиск и развитие новых форматов и моделей библиотечного обслуживания населения.
VIII. Ожидаемые результаты и показатели эффективности реализации Концепции
▪ Сохранение существующей системы организации библиотечного обслуживания  населения на территории Олонецкого национального муниципального района на принципах централизации основных библиотечных процессов и единого руководства в форме ЦБС;

▪ Увеличение уровня охвата населения библиотечным обслуживанием населения Олонецкого национального муниципального района  (не менее 50 %).
▪ Сохранение достигнутого уровня удовлетворенности населения качеством предоставления библиотечных услуг (не менее 90 %).  
▪ Создание новых модельных библиотек в рамках участия в НП «Культура». 
▪Достижение максимального уровня фактической обеспеченности общедоступными библиотеками от рекомендуемого федерального норматива.
         ▪ Обеспечение в структуре фондов общедоступных библиотек литературы для читателей-детей в объеме не менее 30 %;
▪ Увеличение количества посещаемости библиотек до 4 раз на 1 жителя.

▪  100 %-е оснащение библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» высокоскоростной и стабильной сетью Интернет.
▪ Расширение присутствия библиотек в Интернет, увеличение числа обращений удаленных пользователей к сайту МКУ «Олонецкая ЦБС». 
▪ Рост доли числа сотрудников с профессиональным библиотечным образованием и в возрасте до 35 лет. 
         ▪ Поэтапный рост оплаты труда библиотечных работников.

IX. Возможные риски, способные повлиять на достижение целей Концепции

▪ Глобальные изменения социально-экономического положения Республики Карелия, Российской Федерации. 

▪ Снижение финансового обеспечения деятельности МКУ «Олонецкая ЦБС» (сокращение персонала, корректировка сметы учреждения в сторону уменьшения финансирования и т.д.).
▪ Несоответствие темпов и параметров развития фонда целевым и рекомендуемым показателям; низкое обновление библиотечных фондов, отставание от нормативных объемов новых поступлений на 1000 жителей; значительное отставание показателей обновляемости и обращаемости фондов.
▪ Снижение качества оказываемых библиотечных услуг, падение востребованности библиотек у местного сообщества.
▪ Отток пользователей вследствие отсутствия комфортных условий и современного, адекватного ожиданиям общества уровня технического оснащения библиотек.

▪ Недостаток квалифицированных кадров, отсутствие стабильной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации на всех уровнях; отток высококвалифицированных специалистов из отрасли. 




X. Финансовые ресурсы
▪ Бюджетное финансирование всех уровней.

▪ Дополнительные средства от приносящей доход деятельности.

▪ Средства грантодателей, фондов, проектов и программ.
XI. Порядок утверждения и сроки реализации Концепции

Концепция утверждается приказом директора МКУ «Олонецкая ЦБС». Концепция вводится в действие с момента подписания, подлежит размещению на официальном сайте МКУ «Олонецкая ЦБС».
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