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I. Общие положения

Концепция развития Муниципального казенного учреждения «Олонецкая централизованная библиотечная система» на период до 2020 года  (далее – Концепция) основывается на базовых статьях Конституции Российской Федерации, определяющих права граждан на свободный доступ к информации независимо от их социального положения и места жительства. При разработке Концепции учтены нормы действующего законодательства Российской Федерации и Республики Карелия, регулирующего правоотношения человека и общества в области культурной политики и библиотечного дела, а также основные общественно-рекомендательные документы Российской библиотечной ассоциации и Библиотечной Ассоциации Республики Карелия. 
Концепция базируется на основных положениях «Концепции развития библиотечного дела Республики Карелия до 2020 года и на период до 2025 года»,  Среднесрочном Плане Олонецкого национального муниципального района на 2016-2020 гг. по реализации «Концепции развития библиотечного дела Республики Карелия до 2020 года и на период до 2025 года», иных нормативных актах Администрации Олонецкого национального муниципального района, касающихся сферы библиотечного обслуживания населения на территории муниципального образования. 
Муниципальное казенное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система» (далее – МКУ «Олонецкая ЦБС»)  обеспечивает библиотечное обслуживание населения Олонецкого национального муниципального района. Учредителем МКУ «Олонецкая ЦБС» является Администрация Олонецкого национального муниципального района.

Основная цель Концепции – определение перспективных и стратегических направлений, миссии, целей и задач развития МКУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2020 г., создание механизмов превращения учреждения в культурный, информационный ресурс развития Олонецкого национального муниципального района. 
Основная концептуальная идея – создание условий для развития современной эффективной системы библиотечного обслуживания населения Олонецкого национального муниципального района.
Основные принципы библиотечного обслуживания библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»:

▪ социальная направленность и планомерность развития библиотечного дела на основе норм федерального, регионального и муниципального законодательства; 

▪ обеспечение доступности муниципальных библиотек и информации для всех групп населения;

▪ экономическая целесообразность и эффективность использования библиотечно-информационных  ресурсов МКУ «Олонецкая ЦБС».
1.1.  Статистическая информация о библиотеках МКУ «Олонецкая ЦБС»
На 01.01.2016 г. библиотечные услуги в Олонецком национальном муниципальном районе оказывают:

▪  библиотеки МКУ «Олонецкая ЦБС» (11 муниципальных библиотек);

▪  библиотеки общеобразовательных учреждений (9 школьных библиотек);

▪  библиотека ГБОУ СПО РК «Олонецкий техникум»;

▪  библиотека МКОУ ДОД «Детская музыкальная школа г.Олонца»;

▪  библиотека Видлицкого ГСУСО «Дом-интернат для престарелых и инвалидов»;

▪ библиотека ГБУ социального обслуживания РК «Центр помощи детям, оставшихся без попечения родителей № 8».
Сеть муниципального казенного учреждения «Олонецкая централизованная библиотечная система» на 1 января 2016 г. состоит из 11 муниципальных библиотек. Население Олонецкого городского поселения обслуживают Олонецкая национальная библиотека и Олонецкая детская библиотека. Население  сельских поселений обслуживают  9 общедоступных библиотек:
▪  Верхнеолонецкая  сельская библиотека (общедоступная);

▪ Видлицкая  сельская библиотека (общедоступная);

▪  Коверская сельская библиотека (общедоступная);

▪ Коткозерская сельская библиотека (общедоступная);

▪ Куйтежская сельская библиотека (общедоступная);

▪ Мегрегская сельская библиотека (общедоступная);

▪  Михайловская сельская библиотека (общедоступная);

▪ Туксинская сельская библиотека (общедоступная);

▪ Ильинская библиотека семейного чтения (общедоступная).

Именно общедоступные библиотеки сегодня обеспечивают свободный доступ к информации каждому человеку по месту жительства. В целом на одну общедоступную библиотеку Олонецкого национального муниципального района приходится 1947 жителей.

1.2. Важнейшие функции библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»

В настоящее время деятельность библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» направлена на выполнение как основных функций: формирование, сохранение и предоставление населению в пользование документов из библиотечных фондов, так и приоритетных социальных библиотечных функций: кумулятивная, мемориальная, социальная, культурная, информационная и когнитивная.
Приоритетными направлениями деятельности МКУ «Олонецкая ЦБС» являются:
▪ обеспечение  условий для  реализации права человека на приобщение к ценностям культуры и науки, свободный поиск и получение информации, создание условий для развития личности, образования, самообразования и культурной деятельности. 

▪ Создание единого библиотечно-информационного пространства на территории Олонецкого национального муниципального района;
▪  Содействие  сохранению и развитию карельского языка и культуры, изучение и популяризация карельской и карелоязычной литературы;

▪    Формирование библиотечных фондов и обеспечение их сохранности;

▪ Оказание справочно-информационной и методической помощи библиотекам, находящимся на территории муниципального образования «Олонецкий национальный муниципальный район».
Все функции библиотек реализуются с учетом их роли  в современном обществе, места в системе библиотечного обслуживания населения Олонецкого национального муниципального района, особенностей обслуживаемой территории, возможностей библиотек, запросов населения и состояния ресурсов.

Сущность каждой из библиотек проявляется в сборе и хранении социально значимых документов и удовлетворении культурных и информационных потребностей населения. 
 Функции центральной районной библиотеки Олонецкого национального муниципального района выполняет Олонецкая национальная библиотека. Решением Главы администрации Олонецкого муниципального района от 21.10.2008 г. № 1190-р Олонецкая национальная библиотека выполняет также функции межпоселенческой библиотеки Олонецкого национального муниципального района. В 1998 году Олонецкой головной библиотеке присвоен статус национальной, как признание успехов в краеведческой деятельности. В настоящее время Олонецкая национальная библиотека специализируется как центр сохранения и популяризации карельского языка; курирует работу библиотек ЦБС по межбиблиотечному абонементу (МБА), внутрисистемному обмену (ВСО) и электронной доставке документов (ЭДД); обеспечивает формирование единого фонда МКУ «Олонецкая ЦБС»; является методическим центром для библиотек Олонецкого национального муниципального района. 
Приоритетные направления деятельности Олонецкой национальной библиотеки: 
▪ удовлетворение библиотечно-библиографических и информационных запросов пользователей, учреждений и организаций;

▪ содействие  сохранению и развитию карельского языка и культуры, изучение и популяризация карельской и карелоязычной литературы;
▪ осуществление информационной поддержки социально-экономического развития территории, в т.ч. через деятельность Центра межнационального сотрудничества и Центра правовой информации;
▪ оказание методической помощи библиотекам, расположенным на территории муниципального образования «Олонецкий национальный муниципальный район». 

Олонецкая детская библиотека является информационным центром Олонецкого национального муниципального района по библиотечному обслуживанию детей, юношества и руководителей детским чтением, методическим центром для библиотек, обслуживающих детское население муниципального образования. Работа Олонецкой детской библиотеки направлена на удовлетворение потребностей детей в духовном и интеллектуальном росте, самопознании и самообразовании,  интеграции детей в социокультурную среду общества через чтение, обеспечение равного доступа к информации.
Основные задачи Олонецкой детской библиотеки:

▪ содействие в приобщении детей к чтению, национальной культуре, пропаганда ценности чтения и книги;
 ▪ обеспечение доступа пользователя-ребенка к объективной и всесторонней информации в доступной и безопасной для него форме;

 ▪ осуществление информационной и просветительской деятельности в области краеведения, истории, здорового образа жизни, экологического воспитания;

 ▪ содействие в гражданском и патриотическом воспитании.
 Приоритетные  направления работы Олонецкой детской библиотеки: краеведческая деятельность, гражданско-патриотическое  воспитание, пропаганда  здорового  образа  жизни, экологическое воспитание, информационная  поддержка  образования.
Основным направлением деятельности всех сельских библиотек ЦБС  является краеведческая работа. На развитие семейного чтения ориентируются Мегрегская, Куйтежская сельские библиотеки и Ильинская библиотека семейного чтения; на организацию интеллектуального досуга населения – Верхнеолонецкая сельская библиотека; на информационную поддержку образования и самообразования – Видлицкая сельская библиотека.  Выделяют  в своей работе просветительскую деятельность в области  экологического воспитания и формирования здорового образа жизни – Коверская сельская библиотека; библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья – Михайловская сельская библиотека; просветительскую деятельность в области формирования здорового образа жизни – Коткозерская сельская библиотека; правовое просвещение жителей Туксинского сельского поселения – Туксинская сельская библиотека.
II. Анализ состояния и проблемы библиотечного обслуживания в библиотеках МКУ «Олонецкая ЦБС»
 «Концепция развития МУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2010 года» принята в 2006 году и была направлена на создание качественно новой системы библиотечно-информационного обслуживания жителей города Олонца и Олонецкого района. 
За период действия Концепции с 2006 по 2010 годы и в дальнейшем в организации библиотечного обслуживания населения произошли серьезные качественные и организационные изменения. В 2006 г. в состав МУ «Олонецкая ЦБС» входило 15 муниципальных библиотек. 
В период с 2006 по 2015 гг. прекратили свою деятельность Тулокская, Устье-Видлицкая, Верховская, Рыпушкальская, Речносельская сельские библиотеки. В 2013 г. приостанавливала работу Мегрегская сельская библиотека, но с 2014 г. продолжает функционировать. С 2007 по 2014 гг. Ильинская библиотека семейного чтения входила в состав МБУ «Центр клубных инициатив». Куйтежская сельская библиотека дважды выходила из состава ЦБС (с 2006-2007 гг., с 2012-2014 гг. в структуре МУ «Куйтежский КДЦ»). С 2015 г. Ильинская библиотека семейного чтения и Куйтежская сельская библиотека вернулись в состав МКУ «Олонецкая ЦБС». 
Концептуальной идеей «Концепции развития МУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2010 года»  являлось создание качественно новой системы библиотечно-информационного обслуживания жителей города Олонца и Олонецкого района. Как социальный институт местного сообщества,  МУ «Олонецкая ЦБС» объявило обеспечение информационных интересов и потребностей своих читателей приоритетными по отношению к другим видам деятельности. МУ «Олонецкая ЦБС» видело свое предназначение в содействии возрождения, развитию и сохранению национальной культуры и языка, развитию краеведения.
 В настоящее время  миссия МКУ «Олонецкая ЦБС» не изменилась. В 2015 году состоялся уже XV Республиканский фестиваль карельской литературы им. В. Брендоева «Täs sуnnуnrannan minun algu -  Здесь родины моей начало». Ежегодно в рамках Фестиваля проходят мероприятия - Республиканский детский конкурс чтецов на карельском языке «On hengis kieli tuattoloin - Он жив, язык родителей», районный конкурс рисунков «Здесь родины моей начало», встречи «Pаdiš tarattua livvikse - Как здорово поговорить по-карельски», презентации книг и творческие встречи с карельскими писателями, в т.ч. пишущими на карельском языке и т.д. Таким образом, краеведческая деятельность остается значимым и приоритетным направлением в деятельности МКУ «Олонецкая ЦБС».
«Концепция развития МУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2010 года»  была также направлена на развитие процессов автоматизации и информатизации. МКУ «Олонецкая ЦБС» входит в корпоративную библиотечную систему «Фолиант – Карелия». В настоящее время для автоматизации библиотечных процессов в Олонецкой национальной и Олонецкой детской библиотеках установлена АИБС «Фолиант». Используются в работе АРМ «Администратор», АРМ «Каталогизация». Установлены АРМ «Комплектование», АРМ «Движение фонда».

На 01.06.2016г. объем электронного каталога Олонецкой национальной библиотеки составляет 19607 записей, что составляет 14 % от общего объема фонда. В настоящее время у МКУ «Олонецкая ЦБС» нет дополнительных людских ресурсов, материальной и технической возможности для существенного увеличения плановых показателей по данному параметру. 
Таким образом, на 01.01.2016 г. 36 % библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» имеют персональные компьютеры, доступ в Интернет, копировально-множительную технику. Для пользователей в Олонецкой национальной библиотеке обеспечен доступ к Национальной электронной библиотеке (НЭБ), в Олонецкой детской библиотеке – доступ к Национальной электронной детской библиотеке (НЭДБ).
В 2011 году появился сайт Олонецкой национальной библиотеки. Стало развиваться обслуживание удаленных пользователей. Справочное и информационное обслуживание населения получило новое развитие и осуществляется в т.ч. с использованием ресурсов сети Интернет. 
Общекультурной тенденцией библиотечного обслуживания в Российской Федерации и Республики Карелия является снижение интереса к чтению в связи с глобализацией средств массовой информации, бурным развитием индустрии развлечений, сети Интернет, которые вытесняют чтение как источник получения информации и форму досуга. 

За последние 10 лет на фоне сокращения численности населения Олонецкого национального муниципального района отмечается отрицательная динамика многих абсолютных показателей деятельности общедоступных  библиотек муниципального образования. Число пользователей сократилось на 20 %, число посещений уменьшилось на 41 %, число книговыдач сократилось на 33 %. Основной качественный показатель востребованности общедоступных библиотек – посещаемость на одного пользователя, за 10 лет снизился с 9 (в 2006 г.) до 7 раз (в 2015 г.). Средняя посещаемость на одного жителя составляет за этот же период около 3 раз. 
На 01.01.2016г. процент охвата населения Олонецкого НМ района библиотечным обслуживанием составляет 45 % при среднереспубликанском 62,1%. Охват населения библиотечным обслуживанием в поселениях Олонецкого района колеблется от 20 % до 62 %. Сказывается ежегодное сокращение населения, отток молодежи в более крупные центры (Санкт-Петербург, Петрозаводск).
Сегодня в Олонецком национальном муниципальном районе нормативная сеть библиотек представлена частично. Общедоступные библиотеки должны функционировать в д. Верховье (727 жит.) и д. Рыпушкалицы (691 жит.). Жители данных населенных пунктов обслуживаются Олонецкой национальной и Олонецкой детской библиотеками. В Коткозерском сельском поселении на 01.01.2016 г. сохранены 2 сельские библиотеки: Верхнеолонецкая сельская библиотека (пос. Верхнеолонецкий), Коткозерская сельская библиотека (с. Коткозеро).
На 01.01.2016 г. 7 библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» работают по сокращенному графику – Верхнеолонецкая, Коверская, Коткозерская, Куйтежская, Мегрегская, Михайловская, Туксинская сельские библиотеки. Библиотечные специалисты данных библиотек работают на 0,75 ставки (27 час. в неделю), что снижает уровень доступности библиотечного обслуживания.
Удовлетворенность населения Олонецкого НМ района библиотечным обслуживанием остается на достаточно высоком уровне  (в 2012 г. - 90 %, в 2013г. – 96 %, в 2014г. – 95 %, в 2015г. – 95 %). Средний показатель по Республике Карелия – 83 %.

За последние 10 лет объем фонда МКУ «Олонецкая ЦБС» сократился на 7,4 %. Причем фондовое обеспечение библиотек как основной ресурсной базы библиотечного обслуживания не всегда отвечает возрастающим потребностям пользователей. При этом интенсивность использования (обращаемость) фонда ЦБС составляет всего лишь 1,4 раза. Обновляемость фондов библиотек ЦБС составляет всего  4 %.
Фондовая и ресурсная обеспеченность библиотек ЦБС напрямую влияет на уровень справочного и информационного обслуживания пользователей. Непростая ситуация сложилась с комплектованием фондов библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС».  В течение последних лет уровень финансовой поддержки со стороны бюджетов всех уровней снижался. В 2014, 2015 гг. средств на комплектование из федерального, республиканского и муниципального бюджетов не поступало. Фонд ЦБС преимущественно пополняется за счет пожертвований от частных лиц и организаций. Среди «даров» не всегда присутствует актуальная литература. 
Сохраняется положительная тенденция на финансирование подписки на периодические издания  из средств  муниципального бюджета. ЦБС имеет возможность выписывать новые журналы, которые востребованы у пользователей («Управление многоквартирным домом», «Наша молодежь» и др.).  Сегодня библиотеки ЦБС получают  30 названий газет (78 экз.) и 131 название журналов (2248 экз.). 
Уровень культурно-досуговой и просветительской деятельности характеризуется долей посещений массовых мероприятий, который имеет тенденцию к росту и составляет 16 % от общего количества посещений библиотек и наличием клубов по интересам при библиотеках. На 01.01.2016г. в библиотеках ЦБС действует 5 клубов по интересам.

В настоящее время приоритетным направлением работы библиотек является содействие в организации библиотечного обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья и формирования доступной библиотечной среды. Серьезной проблемой является ограничение доступа к информации и библиотечным услугам людей с ограниченными физическими возможностями. Здания библиотек не приспособлены к посещению людей, имеющих ограничения здоровья, недостаточно финансовых средств для организации особых видов услуг. 

Материальная база большинства общедоступных библиотек требует модернизации, косметического ремонта, обновления оборудования и оснащения современной техникой, мобильными библиотеками. В целом финансирование библиотечного обслуживания осуществляется без учета реальных потребностей библиотек, без разработки и применения финансового норматива. 

Особенности реализации административной и бюджетной реформ  стали определяющими факторами развития библиотек. Проявились негативные тенденции библиотечного обслуживания, характерные для всего библиотечного дела России: падение уровня чтения, сокращение книжного рынка, риск дегуманизации библиотечного обслуживания и развития общества, стремительное развитие информационной среды и её неконтролируемость, снижение уровня финансирования библиотек, падение престижа библиотечной профессии. 
Но в  целом «Концепция развития МУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2010 года» была реализована. В Олонецком национальном муниципальном районе сохранена сеть муниципальных библиотек как объединение в единое учреждение  ЦБС с 1976 года. 1 января 2012 г. муниципальное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система» переименовано в муниципальное казенное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система».
Однако отсутствие последующей Концепции на период 2010-2015 годов стало сдерживающим фактором поступательного развития библиотечного дела в Олонецком национальном муниципальном районе и снижало качество управленческих решений в указанной сфере. Поэтому на современном этапе объективно возрастает важность принятия  «Концепции развития МКУ «Олонецкая ЦБС» на период до 2020 года»  как базового документа по развитию библиотечного дела в Олонецком национальном муниципальном районе.
II. Миссия Муниципального казенного учреждения 
«Олонецкая централизованная библиотечная система»
Муниципальное казенное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система» позиционирует себя как культурный, информационный ресурс развития Олонецкого национального муниципального района, территория интеллектуального и профессионального развития личности, формирования читательской культуры, сохранения и популяризации книжного наследия народов России и Карелии. 
III. Цели и задачи Концепции
Цель: Сохранение и развитие библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» как единого информационно-библиотечного пространства Олонецкого национального муниципального района в целях обеспечения равного и свободного доступа жителей муниципального образования к информации, организации интеллектуального общения и досуга.
Задачи:

1. Участие в формировании и реализации национальной культурной и библиотечной политики в Олонецком национальном муниципальном районе.

2. Обеспечение равного права жителей муниципального образования на оперативное и свободное получение информации, в том числе краеведческого характера, независимо от места проживания, общественного положения и сферы деятельности.
3. Содействие в сохранении и развитии карельского языка и национальной культуры, популяризации книжного наследия народов Карелии. 
4. Развитие новых форм библиотечного обслуживания населения, с учетом специфики библиотечного обслуживания детей, юношества и  людей с ограниченными возможностями здоровья.
5. Сохранение статуса Олонецкой национальной библиотеки как центральной, районной, межпоселенческой библиотеки муниципального образования, как методического центра для библиотек Олонецкого национального муниципального района, как центра сохранения и популяризации карельского языка.
6. Укрепление положительного имиджа библиотеки как надежного партнера в социально-экономическом развитии территории, как источника достоверной и актуальной информации.
7. Формирование библиотечных фондов в соответствии с рекомендациями «Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки», приоритетное формирование фонда краеведческих документов на основе оптимального сочетания принципов полноты, доступности и сохранности.

8. Развитие региональной координации с библиотеками всех систем и ведомств, расположенными на территории Олонецкого национального муниципального района и Республики Карелия в целом.
9. Участие в развитии общественно-государственного партнерства и содействие профессиональному библиотечному движению.
IV. Стратегические направления развития МКУ «Олонецкая ЦБС»
Для осуществления целей и задач развития МКУ «Олонецкая ЦБС» необходима реализация следующих направлений:

В области законодательства:
 ▪ Учет требований нормативных правовых актов Российской Федерации, Республики Карелии, Олонецкого национального муниципального района, определяющих развитие культуры, библиотечного дела; регламентирующих научно-производственную, научную и финансово-экономическую деятельность общедоступных библиотек;

▪ Разработка и актуализация документов, регламентирующих деятельность МКУ «Олонецкая ЦБС» (уставов, регламентов, положений, инструкций и т.д.), направленных на развитие  учреждения. 
В области поддержки чтения и развития библиотечного обслуживания:
▪ Предоставление населению гарантированного доступа к культурным ценностям, информации и книге, государственным и муниципальным библиотечным ресурсам и услугам, независимо от места жительства. 
▪ Модернизация библиотечного обслуживания с использованием накопленного опыта и передовых технологий. 
▪ Развитие внестационарного, мобильного и удаленного обслуживания пользователей библиотек. 
▪ Развитие просветительской и интеллектуально-досуговой деятельности библиотек, проведение социокультурных акций в поддержку чтения, встреч с интересными людьми и творческой интеллигенцией. 
▪ Проведение исследований запросов и удовлетворенности населения, развитие услуг на основе запросов пользователей. 
▪ Повышение престижа чтения с использованием СМИ (телевидение, радио, печатная пресса, Интернет, реклама). 
В области формирования документных фондов:
▪ Содействие в обеспечении регулярного поступления в библиотеки МКУ «Олонецкая ЦБС» новых изданий на различных носителях в соответствии с международными и федеральными нормами. 
▪ Развитие системы приобретения изданий в фонды библиотек, в том числе формирование фондов краеведческих изданий (с максимально возможной полнотой) и литературы для детей. 
▪ Обеспечение в структуре фондов общедоступных библиотек литературы для читателей-детей.
▪ Развитие деятельности библиотек по созданию собственных электронных ресурсов, как библиографических, так и полнотекстовых. 
▪ Создание и развитие страхового фонда краеведческих документов и местной печати, в том числе приоритетное развитие оцифровки документов.

В области информатизации и ускорения темпов внедрения IT-технологий для создания новых библиотечных услуг и продуктов:
▪ Содействие в обеспечении систематического своевременного обновления парка компьютеров и специализированного программного обеспечения. 
▪ Увеличение доли библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС», подключенных к сети Интернет.
▪ Развитие корпоративных технологий создания и использования электронных библиотечных ресурсов. 
▪ Развитие системы удаленного обслуживания пользователей библиотек на основе IT-технологий, в т. ч. электронной доставки документов, виртуальных справочных служб и др. 
▪ Создание модельных библиотек на территории Олонецкого национального муниципального района.
▪ Создание виртуальных читальных залов, обеспечивающих доступ к информации и оказание современных  библиотечных услуг.
В области научно-методического обеспечения:
▪ Развитие консультационного сопровождения деятельности библиотек на основе новых современных технологий.

▪ Развитие исследовательской деятельности библиотек и применение её результатов в практической деятельности. 
▪ Внедрение национальных стандартов по библиотечному делу и смежным отраслям. 
▪ Развитие системы нормирования библиотечного труда.

В области развития материально-технической базы библиотек:
▪ Развитие библиотечного пространства, отвечающего запросам пользователей. 
▪ Содействие в обеспечении условий доступности и комфортности библиотечных зданий и помещений для всех категорий пользователей, в том числе для особых групп (инвалиды, дети, пожилые люди и т. п.). 
▪ Содействие в обеспечении нормативных условий в помещениях библиотек для обслуживания пользователей, размещения фондов и работы внутренних служб. 
▪ Создание библиотечного пространства, адекватного меняющимся потребностям пользователей.
В области развития кадрового потенциала и консолидации профессионального сообщества:
▪ Обеспечение уровня оплаты труда в библиотечной сфере, гарантирующего стабильность квалифицированного состава специалистов библиотек, не ниже среднего уровня по республике и на основе актуализации мероприятий внедрения «дорожных карт». 
▪ Создание комплекса мер по материальному стимулированию библиотечных работников. 
▪ Содействие по вопросам профессиональной подготовки и переподготовки библиотечных специалистов.

▪ Разработка системы мер для привлечения в профессию молодых специалистов и их закрепления в библиотеках. 
V. Механизмы реализации Концепции
▪ Содействие в обеспечении устойчивого бюджетного финансирования деятельности библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» в соответствии с их функциями и объемами выполняемых работ на основе нормирования библиотечного труда и применения финансового норматива. 

▪ Активизация использования механизмов программно-целевого планирования библиотечной деятельности. Участие в разработке, принятии и реализация целевых муниципальных программ развития библиотечного дела.

▪ Участие во внедрении системы независимой оценки качества библиотечного обслуживания населения и эффективности деятельности библиотек.

▪ Развитие новых форм библиотечной деятельности, расширение спектра оказываемых населению услуг.

▪ Развитие проектной деятельности библиотек, поиск дополнительных источников финансирования.
Для успешного использования механизмов реализации Концепции необходимо следующее:
▪ Акцентировать внимание властей всех уровней и общества на проблемы библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС».

▪ Содействие в обеспечении существенных  вложений в развитие библиотек  МКУ «Олонецкая ЦБС».
▪ Обеспечить приток в библиотеки компетентных кадров, способных подготовить и реализовать программы преобразования библиотек и обеспечить позитивное поступательное инновационное развитие библиотечного дела. 
VI. Риски отказа от реализации Концепции

В области состояния и развития библиотечно-информационных ресурсов библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»: 
▪ Ухудшение качества и снижение актуальности библиотечных ресурсов.

▪ Несоответствие темпов и параметров развития фонда целевым и рекомендуемым показателям; низкое обновление библиотечных фондов, отставание от нормативных объемов новых поступлений на 1000 жителей; значительное отставание показателей обновляемости и обращаемости фондов, необеспечение сохранности библиотечных фондов
▪ Снижение качества оказываемых библиотечных услуг, падение востребованности библиотек.

В области материально-технического обеспечения библиотек:
▪ Отток пользователей вследствие отсутствия комфортных условий и современного, адекватного ожиданиям общества уровня технического оснащения библиотек.

▪ Отсутствие доступа к цифровой информации и получения услуг в электронном формате; неучастие библиотек  МКУ «Олонецкая ЦБС» в процессах создания сводных общенациональных и республиканских ресурсов; недоступность использования мировых информационных ресурсов. 

В области кадрового потенциала:
▪ Падение престижа библиотечной профессии, недостаток квалифицированных кадров, отсутствие стабильной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации на всех уровнях; отток высококвалифицированных специалистов из отрасли. 




VII. Финансовые ресурсы
▪ Бюджетное финансирование всех уровней.

▪ Дополнительные средства от приносящей доход деятельности.

▪ Средства грантодателей, фондов, проектов и программ.
VIII. Порядок утверждения и сроки реализации Концепции

Администрация Олонецкого национального муниципального района рассматривает проект Концепции и выносит решение о его одобрении.

Концепция утверждается нормативным правовым актом Администрации Олонецкого национального муниципального района.
Концепция вводится в действие с момента подписания нормативного  правового акта Администрацией Олонецкого национального муниципального района.

Реализация Концепции осуществляется на основе среднесрочного (пятилетнего) плана (Приложение 1).
IХ. Ожидаемые результаты и показатели эффективности реализации Концепции
9.1. Показатели достижения цели:

▪ Сохранение существующей системы организации библиотечного обслуживания  населения на территории Олонецкого национального муниципального района на принципах централизации основных библиотечных процессов и единого руководства в форме ЦБС;

▪ Увеличение  уровня охвата населения библиотечным обслуживанием населения Олонецкого национального муниципального района  до 50 %.
9.2. Показатели результативности и эффективности выполнения задач и реализации стратегических направлений развития библиотечного обслуживания населения:

▪ Достижение максимального уровня фактической обеспеченности общедоступными библиотеками от рекомендуемого федерального норматива;

▪ Сохранение достигнутого уровня удовлетворенности населения качеством предоставления библиотечных услуг;  

▪ Увеличение количества посещаемости библиотек до 4 раз на 1 жителя и активизация просветительской и культурно-досуговой деятельности общедоступных библиотек;

▪  Увеличение доли библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС», подключенных к сети Интернет до 60 %; 
▪ Расширение присутствия библиотек в Интернет и достижение максимального наличия у библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС» собственных сайтов/страниц на сайтах учредителей, соответствующих современному законодательству с учетом обеспечения доступности информации для инвалидов разных категорий, незрячих и слабовидящих людей;
▪ Открытие виртуальных читальных залов в 20 %  библиотек МКУ «Олонецкая ЦБС»; 
▪ Повышение уровня ежегодной обновляемости библиотечных фондов общедоступных библиотек до 6 % от имеющегося фонда и достижение не менее 75 % от установленного федерального уровня объема приобретения новых книг - 187 новых книг на 1000 жителей; 
         ▪ Обеспечение в структуре фондов общедоступных библиотек литературы для читателей-детей в объеме не менее 30 %;
         ▪ Обеспечение уровня книгообеспеченности из фондов общедоступных библиотек на 1000 жителей в сельских поселениях от 7000 до 9000 экз. и городском поселении от 5000 до 7000 экз.;

         ▪ Обеспечение нормативного режима хранения библиотечных фондов до 70 % от общего количества единиц хранения; 
         ▪ Поэтапный рост оплаты труда библиотечных работников.
Используемые сокращения:

МКУ «Олонецкая ЦБС» - Муниципальное казенное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система»

ЦБС – централизованная библиотечная система
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